



航空展區「排晒長龍」。

月壤展品備受矚目。



廖國良

科研展預約爆滿
小航天迷盼為國研火箭

市民爭睹月壤真容 大排長龍

在迎接中國共產黨建黨一百周年之際，為讓港人更深入地了解當前國家航天科技成就，以及百年以來科學家的感人故事，「時代精神耀香江」之百年中國科學家主題展覽暨月壤入港活動，昨日起正式開放予公眾參與，市民反應非常熱烈，爭相一睹「嫦娥五號」採得的珍貴月壤，網上預約火速爆滿。老中青幼各年齡段的港人，都在參觀後受國家科技發展與科學家的愛國奉獻精神所啟發。有隨同父親到場的小小航天迷，一直有關心「嫦娥」探月工程的資訊，親眼見到「嫦五」實物更讓他生起報效國家的志向：「我希望未來可以為國家研究火箭！」

由國家頂尖航天科學家組成的「宇宙天團」近日到港走進校園與學生交流，並展出極其珍貴的月壤樣本，讓全港掀起一股航天熱潮。由香港中聯辦、香港特區政府、中國科協、紫荊文化集團主辦，中國國家博物館、中國航天科技集團聯合主辦的「時代精神耀香江」之百年中國科學家主題展，昨日正式開放供已預約市民參觀，展期至7月9日（6月30日及7月1日除外）。記者發現，前後11天展期共40多場次的預約，至昨午已全部爆滿，不少市民強烈希望能延長展期增加場次。展覽現場負責人透露，現今展期已較當初預算延長3天，因場地檔期問題，暫無計劃加場。

展覽共分6個部分、兩個專題空間及一個專題單元，包括設有國家航天局的探月專區與香港理工大學參與國家航天任務的專題介紹，以及羽毛球機器人專區等。探月專區展出多項珍貴的「嫦五」任務實物原件及備用件，其中焦點是來自38萬公里外的月球土壤，展覽甫開始數分鐘，該展區已「排長龍」，只為親睹月壤「真身」。記者昨日上午10時至下午3時在展覽場地觀察，發現探月專區熱度持續不減，高峰時有過百人輪候入場，排隊者有長者也有兒童，但進入展區後，每個人都肅穆敬仰地欣賞月壤，秩序井然。

月壤展區限人數時間

為保護月壤及兼顧防疫，主辦方安排每次進入上述展區不得超過10人，觀賞時間不超過1分鐘。工作人員表示，這份月壤及安放月壤的容器均是「國寶」級別，故管制相對嚴格，而同展區的主降落傘亦是曾登上月球的「真貨」，需防止觀眾觸摸。

現年8歲的周小朋友昨日隨父親到場觀展，他表示，一直留意國家航天發展，特別關心自「嫦一」起探月工程資訊，今次能夠親見「嫦五」模型及相關實物，感到非常興奮！雖然年紀輕輕，他已有報效國家的志向，「中國航天科技很厲害，希望未來可以為國家研究火箭！」

市民楊先生長期有關注祖國各領域科研成果，他指自己從展覽中收穫很多，不僅看到月壤和各種航天展品，還了解到很多老一輩科學家的事跡，「特別是『兩彈一星』的專家們，如鄧稼先甚至為了國家任務，自願與家庭分離成為一名「失蹤者」，這種情懷在我們現代人看來真是非常罕見。」

■參觀者與機器人打羽毛球互動。

24小時守護展品 連夜加班布展

展覽暨月壤入港活動，是國家航天科學家團隊訪港活動系列的「重頭戲」之一，要籌辦這一盛事並確保展品的「萬全」，大會也花了很多心思。展覽現場負責人廖國良昨日接受訪問時表示，由於展品的特殊性，此次採取高級別安保措施，作為國寶級展品之一的月壤，在抵達香港後一直有保安人員24小時守護，月壤展示區裝有攝像鏡頭全天候監控，確保其安全和現場的秩序。

廖國良透露，主辦方於本月開始籌備展覽，雖然展期較短，但為了達到最好的展出效果，香港的施工團隊和布展公司的工作人員連夜加班開工，加緊展區布置，印刷噴繪機器更是24小時不停歇運轉，確保23日早上所有展板製作完成，布展人員能及時進行布展工作。

理大研究員 幕後奉獻不求名



譚偉明

「宇宙天團」背後也有無數默默奉獻的普通科技工作者，理工大學工業及系統工程學系研究員譚偉明就是其中之一。他是理大容啟亮教授團隊成員，加入航天工作已四年半，曾參與「嫦娥五號」月球採樣和「火星相機」兩個項目，主要負責軟件編寫，「我們這樣的普通工作人員有時會以團隊名字出現，有時會用香港代表，在國際上可能就是兩個字——中國，但是我不會在意這些，能夠親身參與已經是一種榮譽。」譚偉明有十幾年編寫程式經驗，加入容啟亮團隊前，他曾在科學園創科、土地測量等公司從事商業程式開發。他形容，進入航天科研領域，是自己找到使命感之始，計劃未來相當長時間留在容教授團隊。他強調並不在意做英雄背後默默無聞的一員，「團隊精神就是這樣，一個球隊可能只有隊長或教練出名，但是其他球員也會努力打好每一場比賽。」

職員「額外加場」招待九旬翁

前日主題展揭幕儀式完結但展覽未正式對公眾開放，卻見一位年近90的老先生於閉館之際到來，職員因不想令老人家失望而回，於是貼心為他「額外加場」，安排導賞員仔細講解。記者昨日與該名劉陽修老先生取得聯繫，原來他在上世紀六十年代曾在中國科學院任職，展覽的相片讓他勾起很多難忘回憶，並特別提到「兩彈一星」功勳科學家郭永懷於1968年飛機失事而犧牲，令人惋惜，又形容郭「為人很好」。



劉伯伯獲安排導賞仔細講解。



小朋友戴VR裝置體驗「探月」。



參觀者與機器人打羽毛球互動。